
                                      Dějepis práce od 20. 4. do 24. 4.  

Děti,  

posílám práci na tento týden. Budeme se zabývat východním blokem, jeho organizací, 

fungováním a státy, které v něm byly. Dnes je toho o něco více, ale příští týden budeme 

opakovat. Byla bych ráda, kdybyste se mně ozvali, jak Vám práce jde, zda všemu rozumíte, 

ale také jak se máte a jak tuto nelehkou situaci zvládáte. Někteří se mně už ozvali, ale nebylo 

Vás mnoho. Pokud byste chtěli, mohli bychom opakovat také přes Hangouts, pokud máte 

Gmail, neměl by to být problém. Záleží jen na Vás.  

 

Mějte se krásně.  

Lucie Jelínková 

Více informací najdete v učebnici na str. 112-119 

Videa k tématu:  

https://www.slavne-dny.cz/episode/10004922/den-kdy-sovetsti-komuniste-ztratili-absolutni-moc-7-

unor 

https://www.slavne-dny.cz/episode/579084/den-kdy-vybuchl-cernobyl-26-duben 

https://www.slavne-dny.cz/episode/10017974/den-kdy-prvni-zena-vzletla-do-vesmiru-16-cerven-

1963 

https://www.slavne-dny.cz/episode/835534/den-kdy-vznikla-solidarita-17-zari 
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                                                         VÝCHODNÍ BLOK  

Státy a jeho organizace  

 Nejdůležitějším státem byl Sovětský svaz, který se skládal z 15 svazových republik.  

  Komunisté uchvátili moc v Polsku, východním Německu, Československu, 

Rumunsku, Bulharsku, Jugoslávii a v Albánii, ale také mimo Evropu – Severní 

Korea, Vietnam, Čína, Kuba, Mongolsko.  

 Ve všech státech proběhla kolektivizace, znárodňování a pronásledování církve. 

Organizace 

 Po druhé světové válce se vytvořilo Informbyro- sdružovalo všechny komunistické 

strany.  

 Po odmítnutí Marshallova plánu vznikla RADA VZÁJEMNÉ HOSPODÁŘSKÉ 

POMOCI (RVHP). 

 Úkolem RVHP bylo koordinovat výrobu v jednotlivých státech sovětského bloku – 

země byly na sobě hospodářsky závislé. 

 Dalším úkolem bylo vytvářet pětiletky.  

 VARŠAVSKÁ SMLOUVA (1955) – byla to vojenská smlouva mezi jednotlivými 

státy, protiváha NATA.  

 Dění uvnitř Východního bloku  

 První problém, který musel Stalin řešit po druhé světové války, byla Jugoslávie.  

 V ní vládl Josip Broz Tito, který chtěl spolupracovat se Sovětským svazem, ale 

nechtěl mu být podřízen → Jugoslávie sice byla komunistickým státem, ale měla lepší 

vztahy ze západními státy.  

 Po smrti Stalina si některé komunistické státy troufly protestovat kvůli špatné 

hospodářské a politické situaci  

 Ve východním Německu bylo povstání tvrdě potlačeno, stejně jako v Maďarsku, 

Poláci dosáhli toho, že byla rozpuštěna zemědělská družstva a byla tolerována 

římskokatolická církev.  

 V roce 1964 nahradil NIKITU CHRUŠČOVA LEONID ILJIČ BREŽNĚV.  

 Po celé období je kladen důraz na těžký průmysl, což odnášel ten lehký.  



 Museli dovážet obilí a potraviny výměnou za zlato, ropu a zemní plyn. 

 Sovětský svaz se snažil udržet krok ve zbrojení s USA → SSSR je totálně vyčerpané 

v 80. letech → v roce 1985 nastoupil MICHAIL GORBAČOV, který musel 

přistoupit k razantním reformám.  

Perestrojka a rozpad východního bloku 

 Gorbačov musel omezit výdaje a zvýšit výkon hospodářství.  

 Jeho plán nesl název perestrojka – rusky přestavba.  

 Sovětský svaz přestal podporovat spřátelené země a začal spolupracovat se 

západem.  

 Po reformách se začalo ukazovat, že východní blok už není schopen fungovat – 

1989 – 1990 se začal postupně rozpadat.  

 31. 12. 1991 Sovětský svaz zanikl.  

 


